
Συνέντευξη του Πρωθυπουργού 
στον Γ. Πρετεντέρη

Ημέρα και τόπος μαγνητοσκόπησης 
Ημερα και ώρα προβολής της συνέντευξης

• Η συνέντευξή σας στον Γιάννη Πρετεντέρη θα μαγνητοσκοπηθεί 
την 1η Μαρτίου (ημέρα Τετάρτη) και θα προβληθεί στις 6 
Μαρτίου (ημέρα Δευτέρα) στην εκπομπή Ή ώρα της Αλήθειας” (η 
οποία, ως γνωστόν, προβάλλεται κάθε Δευτέρα στις 23.30 από την 
τηλεόραση του Antenna).

= ■ Ωστόσο, το ερώτημα στο οποίο πρέπει να απαντήσουμε είναι η 
ώρα της προβολής. Αν παραμείνει η ίδια (δηλαδή 23.30) εκτιμώ 
πως είναι πολύ αργά. Η γνώμη μου είναι να προβληθεί γύρω στις 
22.00. Για το θέμα αυτό περιμένω απάντησή σας.

• Η πρόταση του Γ. Πρετεντέρη, την οποία θεωρώ σωστή, είναι η 
μαγνητοσκόπηση να γίνει στο εξοχικό σας σπίτι στους Αγίους 
Θεοδώρους και όχι σ’ ένα στούντιο (το πλάνο θα είναι ψυχρό) ή 
ακόμη και στο πρωθυπουργικό γραφείο (εικόνα που έχει δει πολλές 
φορές ο κόσμος).

= Η πρόταση για τους Αγίους Θεοδώρους ταιριάζει απόλυτα με το 
προσωποκεντρικό περιεχόμενο που θα έχει η εκπομπή. Ακόμη, 
θα ήταν σκόπιμο να υπάρξουν και κάποια στιγμιότυπα περιπάτου 
στον κήπο σας, όπου εσείς θα συνομιλείτε με τον Γ. Πρετεντέρη. 
Για την πρόταση αυτή περιμένω, επίσης, απάντησή σας.

Περιεχόμενο συνέντευξης

• Το ζητούμενο από τη συνέντευξή σας στον Γ. Πρετεντέρη είναι 
να δοθεί μια καθαρά ανθρώπινη διάσταση της προσωπικότητάς 
σας. Μέσα από την ανθρώπινη διάσταση θα δίδεται ωστόσο μήνυμα 
συνέπειας, σοβαρότητας, μέτρου, προσήλωσης στις αρχές σας, αλλά 
και τις δεσμεύσεις σας τις οποίες έχετε αναλάβει έναντι του ελληνικού 
λαού. Αλλωστε, ακριβώς αυτή η εικόνα σας είναι εκείνη που επιδρά 
καταλυτικά στον ελληνικό λαό και σας εμφανίζει, σε όλες τις 
δημοσκοπήσεις, σημαντικότατα προηγούμενο του Κώστα Καραμανλή.

= Αυτή η ανθρώπινη διάσταση θα μπορούσε να φανεί ακόμη 
περισσότερο, εάν επιδιώξουμε έστω μια συντομότατη δήλωση 
από τον ταβερνιάρη της ταβέρνας που συχνάζετε στους Αγίους



Θεοδώρους ή δύο-τρεις δηλώσεις επωνύμων (π.χ. Μ. 
Θεοδωράκης, Α. Καφετζόπουλος, Γ. Νταλάρας, Ολια Λαζαρίδου, 
Δ. Σαββόπουλος, X. Κλυν, Ελένη Καραϊνδρου).

Περιεχόμενο και ταυτότητα της συνέντευξης

• Η πρόταση του Γ. Πρετεντέρη για το περιεχόμενο και την ταυτότητα 
της συνέντευξης περιλαμβάνει έξι ενότητες:

Ο Τα παιδικά και μαθητικά σας χρόνια. Η ενότητα αυτή 
περιλαμβάνει:

μπορεί να
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οποίος θα μπορούσε να αναφερθεί με έναν πολύ προσωπικό τόνο
στα παιδικά σας χρόνια 
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^ α ς  (τους οποίους θα μας υποδείξετε) όχι απαραίτητα από το χώρο

πολιτικής.
« ν ν · . -

<■
πρέπει να γίνει ειδική αναφορά στη γνωριμία σας με τη σύζυγό

' λ«0 . ίχχας, τόσο από σας, όσο και από άλλους φίλους.

. * Παράλληλα, θα πρέπει να αναφερθείτ
ν'- ον

αναφερθείτε στην πολιτικήί^ ^ ^ ' ιΛ^ βΙ>ί>'
V  Vτ 9Ρ"δραστηριότητά σας των χρόνων εκείνων (είστε ένα από τα ιδρυτικά 

στελέχη του Ομίλου Πολιτικής Ερευνας και Μελετών “Αλέξανδρος «ι«'*.
ο>

Παπαναστασίου”, η δράση του οποίου διακόπτεται απο τη  ̂
δικτατορία της 21ης Απριλίου του 1967), καθώς και στη γνωρίσει*



σας με το Σάκη Καράγιωργα. Επιπροσθέτως, να γίνει ειδική μνεία 
της φιλίας σας, από τα μαθητικά κιόλας χρόνια, με τον αείμνηστο 
Νίκο Πουλαντζά.

© Αντιστασιακή δράση. Χρειάζεται να αναφερθείτε:
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/  Στη μετεξέλιξη του Ομίλου “Α. Παπαναστασίου” σε “Δημοκρατική 
<· Αμυνα”.

Στα πρόσωπα που σας συνέδραμαν (και τα οποία θα μπορούσαν 
να Μ'λήσουν στην κάμερα, υπάρχει μια θυρωρός σε πολυκατοικία 
που κρυβόσαστε) όταν σας κυνηγούσε η Ασφάλεια.

/  Στο πλαστό διαβατήριό σας με το όνομα Μάρκο Βεντούρα, με το 
οποίο διαφύγατε στο εξωτερικό, προκειμένου να αποφύγετε τη 
σύλληψη από τις αρχές (θα ήθελα να μου δώσετε εκείνο το 
διαβατήριο για να αξιοποιηθεί τηλεοπτικά).

/  Στη γνωριμία σας με τον Ανδρέα Παπανδρέου στη Γερμανία και την 
ένταξή σας στο ΠΑΚ. Σ’ αυτό το σημείο, πέρα από σας, θα ήταν 
καλό να μιλήσουν κάποια πρόσωπα που γνωρίζουν αυτά τα 
γεγονότα, όπως η Αγγέλα Κοκόλα ή κάποιοι άλλοι, τους οποίους 
θα προτείνετε εσείς.

/  Στη συμμετοχή σας στην Επιτροπή για παράνομες δραστηριότητες 
με Αντώνη Τρίτση και Γιώργο Κίσσονα και εν γένει στην περίοδο 
που είσαστε στην παρανομία. Γνωρίζω ότι το Ιδρυμα Τρίτση έχει 
στη διάθεσή του επιστολή του Αντώνη Τρίτση, την οποία είχε 
στείλει στον Ανδρέα Παπανδρέου, επισημαίνοντάς του τη συμβολή 
σας στην ανάπτυξη του αντιδικτατορικού αγώνα και παράλληλα 
διατυπώνοντας κάποιες κρίσεις του για το ήθος σας και την εν γένει 
πολιτική σας συγκρότηση. Την επιστολή αυτή θα αναζητήσω εγώ.

Ο Πολιτική δραστηριότητα από το 1974 και μετά. Εν συντομία 
πρέπει να γίνε1 αναφορά:

/  Στη μεταπολίτευση, στο ρόλο σας στη σύνταξη της ιδρυτικής 
διακήρυξης του ΠΑΣΟΚ της 3ης του Σεπτέμβρη του 1974. Σ’
αυτό το σημείο θα μπορούσαν να μιλήσουν στελέχη του Κινήματος 
με σημείο αναφοράς στο πρόσωπό σας. Κρίνεται επίσης σκόπιμο 
να υπάρξει και τηλεοπτική εικόνα από εκείνη την παρουσίαση της 
ιδρυτικής διακήρυξης του ΠΑΣΟΚ.



/  Στο τηλεοπτικό μήνυμά σας, εκ μέρους του ΠΑΣΟΚ, προς τον 
ελληνικό λαό, τις παραμονές του δημοψηφίσματος για το 
πολιτειακό. Το βίντεο του μηνύματος σας θα το αναζητήσω στην
ΕΡΤ.

/  Σε εκείνη την αφίσα του ΠΑΣΟΚ για την “Ευρώπη των λαών
και των εργαζομένων” που προκάλεσε τη σύγκρουσή σας με τα 
μέλη του τόίε Ε.Γ. και την πρώτη διαφωνία σας με τον Ανδρέα 
Παπανδρέου, με αποτέλεσμα να παραιτηθείτε από μέλος του Ε.Γ/· 
Θα επιδιώξω να βρω αυτή την αφίσα. β

® /  Στη θητεία σας στο υπουργείο Γεωργίας (1981-1985). Θα
αναζητήσω πλάνα από την ΕΡΤ με περιοδείες σας στην επαρχία 
κ.λπ. Ωστόσο, θα ήθελα να μου επισημάνετε κάποια γεγονότα από 
τη θητεία σας στο υπουργείο Γεωργίας που εγώ δεν γνωρίζω.

/  Στην εκλογή σας για πρώτη φορά το 1985 ως βουλευτή στην 
Α’ περιφέρεια Πειραιά. Θα ήθελα να μου επισημάνετε ένα γεγονός 
που να συνδέεται με τη βουλευτική παρουσία σας στον Πειραιά.

/  Στη θητεία σας ως υπουργού Εθνικής Οικονομίας 1985-1987, 
στο σταθεροποιητικό πρόγραμμα και τη διαφωνία σας με τον 
Ανδρέα Παπανδρέου. Το βασικό στοιχείο είναι η ημέρα της 
παραίτησης γι’ αυτό θα ψάξουμε να βρούμε την επιστολή 
παραίτησής σας, καθώς και την τηλεοπτική εικόνα της 
παραιτήσεώς σας στη Βουλή.

/  Στο 1989 και τις βουλευτικές εκλογές του ’89, στο τότε νοσηρό 
κλίμα με το σκάνδαλο Κοσκωτά, στη διακριτή απόσταση που είχατε 
πέρα από την επίσημη κομματική γραμμή, στις κατηγορίες που 
εκτοξεύονταν εναντίον σας υπογείως ότι μεθοδεύατε κεντροδεξιά 
σενάρια και λύσεις, καθώς και στη σύγκρουσή σας με τον Ανδρέα 
Παπανδρέου στη σύνοδο της Κεντρικής Επιτροπής στην 
Ανάβυσσο.

/  Στη συμμετοχή σας στην οικουμενική κυβέρνηση.

/  Στην ίδρυση του ΟΠΕΚ το 1991.



/  Στη θητεία σας ως υπουργού ΒΕΤ και Εμπορίου (1993-1995).
Κορυφαίο γεγονός εδώ είναι η παραίτησή σας, μετά την αιχμή του 

r riCCf Ανδρέα Παπανδρέου εναντίον σας στη ΔΕΘ το ’95, από μέλους του 
^Ε.Γ. και υπουργός. Θα υπάρξει και ζωντανή εικόνα τόσο από τη 

δήλωση της παραίτησής σας, όσο και από την επίσκεψή σας το
\ ίδιο βράδυ στο Κατράκειο Θέατρο.

/  Στη δημιουργία “της ομάδας των τεσσάρων”. Καλό θα ήταν γι’ 
αυτή την υπόθεση να υπάρξει μια σύντομη δήλωση του Παρασκευά 
Αυγερινού.

/  Στην οργανωτική συνδιάσκεψη του ΠΑΣΟΚ στο Περιστέρι τον 
Ιούνιο του ’95 και στην καταλυτική παρέμβασή σας με τη φράση 
“τα μέλη του Εκτελεστικού Γραφείου δεν είναι υπάλληλοι κανενός” 
και “εγώ θα διατηρώ τις απόψεις μου”.

> Σε ένα ενδιαφέρον “σουμάρισμα” (ας μου επιτραπεί ο όρος) και 
πριν εισέλθετε στην περίοδο της πρωθυπουργίας σας, των τριών 
παραιτήσεων - σταθμών στην πολιτική σταδιοδρομία σας 
πάντα μέσα στους κόλπους του ΠΑΣΟΚ από της ιδρύσεώς του 
μέχρι την ανάδειξή σας στην πρωθυπουργία. Δεν είναι σύνηθες 
φαινόμενο οι παραιτήσεις κορυφαίων στελεχών, όταν μάλιστα 
συμβαίνουν σε περιόδους και περιπτώσεις που επικρατεί 
συντριπτικά η αντίθετη άποψη και οι παραιτούμενοι εμφανίζονται 
ως “αιρετικοί”. Τι έδειξαν αυτές οι παραιτήσεις; Απλούστατα, τη 
σταθερή εμμονή σας σε αξίες και αρχές. Και τα γεγονότα που 
επηκολούθησαν σας δικαίωσαν.

«θ'*^ Στην ανάδειξή σας στην πρωθυπουργία από την Κ.Ο. του
ΠΑΣΟΚ στις 18/1/96, στην ορκωμοσία της κυβέρνησης. Εδώ
χρειάζεται να εκφράσετε τα ανθρώπινα αισθήματά σας για το πώς* αντιμετωπίσατε την εκλογή σας.
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/  Στο 4ο και 5ο συνέδριο του ΠΑΣΟΚ το ’96 και το ‘99, στην 
τετραετία της πρωθυπουργίας σας. Πέραν μιας σύντομης 
πολιτικής αξιολόγησης γι’ αυτή την περίοδο, θα ήταν, κατά τ 
γνώμη μου, πιο ενδιαφέρον να αποκαλύψετε κάποιες ιδιαίτερες 

ο*0' στιγμές και γεγονότα, όπως για παράδειγμα ποια ήταν η
και η μεγαλύτερη λύπη που βιώίτατε αυτή την^ ι. '- ^ . ΐΰ ^ ^ ,μ ε γ α λ ύ τερη χαρά

° ^τετραετία. Και για να μην γίνεται αναφορά σε θέματα που έχουν 
ειπωθεί κατά κόρον και ενδεχομένως να έχουν κουράσει (ΟΝΕ - 

^ ο ° ° ΰ0ν ^  Οτσαλάν) θα ήταν σκόπιμο να γίνει αναφορά στην ανάθεση των 
Ολυμπιακών Αγώνων στη χώρα μας (μεγάλη χαρά), γεγονός που 

ν προκάλεσε ανάταση. Αλλά και ο καταστρεπτικός σεισμός της 7ης
Σεπτεμβρίου που προκάλεσε μεγάλη λύπη.
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θ  Επαφές σας με ξένους ηγέτες. Πρέπει να γίνει σύντο
« θ ' *

αναφορά
στον Φρανσουά Μιτεράν, αλλά και στον Ζακ Ντελό^Ι Επίσης στη 
συνάντησή σας το 76 με τους κορυφαίους της Ευρωπαϊκής 
Σοσιαλδημοκρατίας εκπροσωπώντας το ΠΑΣΟΚ. Ο Γιάννης 
Πρετεντέρης θα επιδιώξει να έχει δηλώσεις για το πρόσωπό σας από 
τον Λιονέλ Ζοσπέν και το Μάσιμο Ντ’ Αλέμα.

Θ Συγγενικά πρόσωπα, φίλοι, συνεργάτες. Στην ενότητα αυτή ο Γ. 
Πρετεντέρης θεωρεί σκόπιμο να υπάρχει είτε μια μικρή δήλωση της 
συζύγου σας, είτε κάποιας κόρης σας. Αυτό θα το κρίνετε εσείς. 
Επίσης ζητά να μας υποδείξετε πρόσωπα από το φιλικό περιβάλλον 
σας, που θα θέλατε να μιλήσουν με πολύ προσωπικό τόνο για σας.

© Πολιτική ταυτότητα και φυσιογνωμία του Κώστα Σημίτη. Πώς θα
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